基于国家中小学智慧教育平台创新初中 课后服务的探究

●冯利珍

[摘要] 国家中小学智慧教育平台具有课后服务功能版块,汇聚了科普教育、研学实践、体育锻炼、文化艺术等 六大模块特色,是落实"双减"政策、丰富中小学生课后服务的重要渠道。本文对国家中小学智慧教育平台及 课后服务功能模块进行了概述,对课后服务政策及目前初中课后服务的现状进行了分析,强调了国家中小学 智慧教育平台创新初中课后服务的价值意义。在此基础上,针对性地提出了应用国家中小学智慧教育平台创新初中课后服务的措施,以期对初中课后服务提供一些思路与参考。

[关键词] 国家中小学智慧教育平台;初中;课后服务

家中小学智慧教育平台的出现,为初中课后服务的创新提供了新的契机。 传统课后服务受限于时空和资源,无法满足学生多样化和个性化的课后服务需求,而智慧教育平台以丰富的课后服务资源、便捷的方式和高效的互动功能,为课后服务的优化和升级提供了有力支撑。 本文深入探究基于国家中小学智慧教育平台的初中课后服务创新实践,通过分析平台的各项功能和应用场景,结合目前初中学校的课后服务现状,提出了切实可行的创新措施。

ℚ 国家中小学智慧教育平台及课后服务功能模块概述

"为深入实施国家教育数字化战略行动,服务更好落实 '双减'工作,深化信息技术与教育教学融合应用",国家 中小学智慧教育平台于 2022 年 3 月 28 日正式上线运行。 目前平台注册用户已达 1 亿人,页面浏览总量达 405 亿次以 上,充分展示了广泛的用户基础和影响力。 课后服务版块 有科普教育、研学实践、体育锻炼、文化艺术、经典阅读、 影视教育六大板块,每个版块都蕴含着独特的教育价值。 科普教育版块设置了科学公开课、海洋探秘等内容,有助于 学生探索自然界的奥秘。 研学实践版块提供丰富的研学旅 行实践案例和活动策划,让学生在实践中成长、在体验中收 获。 体育锻炼版块涵盖了多种运动技能和健康知识的教 程,有助于增强体质,帮助学生建立健康的生活方式。 文 化艺术版块包含了音乐、美术、书法等多种艺术形式的教学 资源,有助于培养学生的艺术素养和审美能力。 经典阅读 版块提供了丰富的经典文学作品资源,有助于提升学生的文 学素养。 影视教育版块通过影视作品中的故事情节和人物 形象,对学生进行思想教育和情感教育。

ℚ 课后服务政策及初中课后服务的现状

(一)课后服务政策概述

自 2017 年教育部办公厅印发了《关于做好中小学生课后服务工作的指导意见》以来,中小学课后服务在我国全面推开。 主要是为了解决中小学生课后看护难问题,满足广大家长对课后服务的需求,并促进中小学生健康成长。 根据要求,"课后服务的基本内容包括安排学生做作业、自主阅读、体育、艺术、科普活动,以及娱乐游戏、拓展训练、开展社团及兴趣小组活动、观看适宜儿童的影片等"。 这些活动有助于丰富学生的课余生活,促进学生全面发展。"双减"政策出台后,强调要减轻义务教育阶段学生的作业负担和校外培训负担,这就对课后服务提出了更高要求,进一步推动课后服务的提质增效。

(二)初中课后服务的现状

1.课后服务形式单一,内容质量参差不齐

当前初中课后服务在形式方面仍比较单一,这与规定的课后服务内容的多样性不相符,且难以满足学生个性化和多样化的发展需求。 大多数初中学校的课后服务都以学生的学科学习为主,会让学生觉得学校的生活就是学习,无法开发学生的发展潜能。 另外,课后服务的内容质量也参差不齐,部分学校由于资源有限,课后服务内容设计缺乏系统性导致服务效果不佳。 许多学校未能充分利用各类教育资源,如图书馆、体育设

教学实践 | Jiaoxue Shijian

施、实验室等来丰富课后服务的内容,导致课后服务的活动类型较为单一,缺乏多元化的活动选择。

2.课后服务资源运用不足,仅依靠学校科任教师

在目前课后服务中,学校普遍缺乏外部专业教师和资源的引入,初中课后服务的主体主要依赖学校科任教师。 科任教师在正常上课期间负责授课,批阅作业等教学任务;在课后服务期间,科任教师则成为学生课后服务的主体,但因专业局限科任教师不仅无法为课后服务提供多样化的内容和形式,反而还会加重科任教师的负担。 许多教师在完成日常教学任务后,已没有充分的时间和精力再投入课后服务的准备和实施中,这也是限制课后服务丰富性和专业性的重要因素。 学校未能与当地社区、企业、合作社、高校等外部机构建立有效的合作关系,共同为课后服务提供支持和资源,导致课后服务的内容和质量受到限制而无法满足学生对高质量课后服务的期望。

3.学校缺乏课后服务的专业教师,家长重课业轻课外服务

许多学校的课后服务都是由本校学科教师承担,因缺乏艺术、美育、科技、人文等相关的教学经验和专业知识,无法为学生提供多样性高质量的课后服务。 此外,家长对课后服务的认知和支持度也不理想,许多家长只重视孩子的学习并把课后服务视为作业辅导的延伸,忽视孩子在课后服务中全面发展的重要作用。 家长更关注学生的课业成绩,较少关注学生在课后服务中的兴趣和特长发展。 这种观念导致家长对课后服务的参与度不高,也影响了课后服务的针对性和有效性。

図 国家中小学智慧教育平台创新初中课后服务的价值

(一)促进学生全面发展,激发多种潜能

基于国家中小学智慧教育平台的初中课后服务,通过提供个性化的课后服务路径,能够精准满足不同层次学生的发展需求,有效提升课后服务的质量与效率。"多样化、多元化的平台课后服务课程,为学生打造出富有趣味性和互动性的学习环境,增强了学生的学习兴趣和学习动力"。 平台上的丰富兴趣拓展课程,不仅丰富了课后服务的内容,还促进了学生特长的发展,增强了他们的综合素质,让学生能够在自己感兴趣的领域深入学习,激发他们的潜能。 此外,智慧教育平台还能通过数据分析,精准定位学生的学习短板,为他们提供针对性的辅导和练习,有助于培养学生的自主学习能力,促进他们的全面发展。

(二)优化学校课后服务质量,提升教育质量

国家中小学智慧教育平台为学校提供了丰富的课后服务资源,有效缓解了学校课后服务中师资力量不足的问题,提升课后服务的整体水平。 平台上的课后服务六大版块,涵盖了学生全面发展的各个方面,为学校提供了全方位、多层

次的课后服务支持。 通过这些版块的利用,学校可以更加 灵活地组织课后服务活动,满足不同学生的需求。 平台上 的优质课程资源也为教师提供了教学参考,帮助他们提升教 学质量和效果。

(三)有效减轻学校教师负担和学生的课业负担

课后服务一般以辅导作业为主,这不仅增加了教师的负担,也让学生感到枯燥乏味。 运用国家中小学智慧教育平台,学校可为学生提供更加丰富多彩的课后服务内容。 平台上的课后服务功能强大,涵盖了艺术、科普、社会实践等多个方面,为学校提供了丰富的教学资源。 通过平台的支持,学校可以组织各种形式的课后服务活动,让学生在轻松愉快的氛围中学习新知识、掌握新技能。 多样化的课后服务方式,不仅能有效减轻教师的负担,同时还能让学生在自己喜欢的领域深入学习,减轻了他们的课业负担。

(四)为课后服务提供多样化的资源

国家中小学智慧教育平台内的课后服务功能涵盖了科普教育、体育锻炼、经典阅读等丰富多样的资源,满足了学生多样化的学习需求,为课后服务提供了坚实的资源支撑。在课后延时服务期间,学生可以在平台上自主选择感兴趣或需要加强的科目进行学习。 通过视频课程、在线互动、智能测评等方式,学生可以更加便捷地获取知识和技能,弥补了课堂学习的不足,还为偏远地区或教育资源匮乏地区的学生提供了更多接受优质教育的机会。

ℚ 应用国家中小学智慧教育平台创新初中课后服务的措施

(一)高效利用中小学智慧平台资源,开发丰富多彩的课 后服务活动

为了最大化利用国家中小学智慧教育平台的资源,学校需要策划实施丰富多样的课后服务活动,教师需要深入研究平台中的课后服务板块,挑选适合初中生的课后服务资源。比如,在体育锻炼板块方面,可利用平台上的资源开设线上运动课程,同时结合线下体育设施组织多样化的体育活动。运用文化艺术板块中的音乐、美术课程资源,可在课后服务期间举办线上艺术工作坊,通过观看平台上的教师授课,激发学生的艺术灵感和创造力。 经典阅读板块提供了丰富的阅读资源,学校可以组织线上读书,引导学生深入阅读经典文学作品,提升文学素养。 学校可依据学生的个性和发展需求,充分利用中小学智慧平台资源,开发形式多样的课后服务活动,拓宽学生的视野和知识面。

(二)创建基于平台资源学习的融合课后应用服务模式 通过国家中小学智慧教育平台的丰富在线课程、学习工 具和互动功能,学校可以构建个性化的课后服务学习空间。 教师需要熟悉平台上的各类课程资源,根据学生的兴趣推荐 合适的课后服务在线课程。 利用平台的实时互动功能,如在线问答、小组讨论等,及时解答学生的疑问,促进课后服务发展。 为增强课后服务的互动性和趣味性,教师还可结合线下课堂进行面对面指导,通过线上线下的混合教学方式灵活调整教学策略。 例如,在线上课程中引入虚拟实验室,让学生在虚拟环境中进行科学实验,线下组织实践操作和成果展示,让学生将所学知识应用于实际生活中,这种融合服务模式有效提升了课后服务的质量,还能增强学生的学习动力和参与度。

(三)创新课后服务方式,拓宽课后服务教学空间

"国家中小学智慧教育平台为课后服务提供内容丰富、类型多样的学习资源,助力课内课后一体化"。 学校可依托 国家中小学智慧教育平台,创新课后服务方式。 例如,利 用平台的影视教育资源开展线上电影赏析活动,通过引导学 生观看经典影片,结合影片内容进行文学、历史、社会等多 方面的讨论和分析,提升学生的综合素养; 还可以结合研学 实践板块组织线上虚拟研学活动,利用平台上的虚拟现实技术,让学生探索世界各地的自然风光、人文景观和科技发展 成果。 这种虚拟研学活动能拓宽学生的视野和知识面,还 能激发他们的探索精神和求知欲。

(四)巧用学科融合,创建具有个性化的课后服务体系

在课后服务中,学校应鼓励教师跨学科合作巧妙融合不同学科的知识和技能,为学生提供更加个性化、多元化的学习体验。 例如,初中语文学科可以结合平台课后服务的经典阅读板块,开展名著导读、诗词创作等活动。 通过引导学生阅读经典文学作品,提升他们的文学素养和审美能力,同时结合历史、地理等学科知识,进行跨学科的综合分析;美术和音乐学科可以结合平台的艺术教育板块,开展民族艺术欣赏、传统音乐体验等活动。 让学生欣赏和创作民族艺术作品,感受中华文化的博大精深,同时结合语文、历史等学科,进行文化传承和创新的教育; 物理化学学科可以结合平台的科普教育板块,开展趣味化学实验、物理现象探究等活动。 通过让学生动手实践,激发他们的科学兴趣和探究欲望,同时结合数学、生物等学科,进行跨学科的科学探索。

◎ 构建基于智慧教育平台的线上线下混合课后服务样态

为了进一步提升课后服务的质量和效果,学校应积极探索构建基于智慧教育平台的线上线下混合课后服务样态,这样既能保留传统课后服务的优势,又能充分利用国家中小学智慧教育平台的便捷性和丰富性。 在课后服务中,教师可以通过线上平台发布学习任务和预习材料,引导学生自主探究。 利用平台的数据分析功能,实时监测学生的学习进度和效果,为教师提供精准的教学反馈和个性化的教学建议。然后在线下课堂上进行小组讨论、实践操作和成果展示等活动,促进知识的内化和能力的提升。 通过这种线上线下混合的课后服务样态,能有效提高教学效率和质量,还能促进学生的全面发展和个性化成长。

ℚ 结束语

综上所述,国家中小学智慧教育平台在初中课后服务方面具有重要的作用和价值。 针对目前传统的课后服务在服务形式、服务内容和师资力量等方面不理想的现状,本文提出了一系列创新措施,通过实践和运用国家中小学智慧教育平台的课后服务功能,学校、教师、家长和学生可通过电脑、多媒体或手机客户端就可以轻松实现具有个性化的课后服务,拓宽了课后服务空间、丰富了课后服务内容,有效地提升了课后服务的质量。 未来,也将继续深化智慧教育平台在初中课后服务中的应用,不断探索新的模式和方法,为学生的全面发展提供有力的支持。

■ 参考文献

[1]郝红喜.国家中小学智慧教育平台助力县域义务教育均衡发展——以河北省沙河市为例[J].中国教育技术装备,2022(19):10-13.

[2]黄晓玲."双减"背景下课后服务课程建设研究[J]. 江苏教育研究,2022(35):65-70.

[3]刘燕,王进林.国家中小学智慧教育平台对学校教育助推作用的研究[J].中国现代教育装备,2022(16):8-11.

[4] 马怀祥, 郝淑娴, 张玉敬. "双减"之下, 让课后服务更精彩[J]. 科幻画报, 2022(12): 150-152.

作者简介:

冯利珍(1988一),女,汉族,甘肃陇南人,硕士,一级教师,嘉峪关市实验中学,研究方向:数字化教育。